
 ΤΑ ΜΕΡΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
Τίτλος 
Η σελίδα τίτλου γράφεται τυπικά µε έντονα ΚΕΦΑΛΑΙΑ γράµµατα (16-20 στιγµών). 
Στην ίδια σελίδα πρέπει να δίνονται οι απόλυτα απαραίτητες πληροφορίες για τη 
συγκεκριµένη επιστηµονική εργασία. Αυτές είναι: α) ολόκληρος ο τίτλος, β) µια δήλωση 
που να λέει “Εργασία στο µάθηµα ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ". Τµήµα 
Φυσικοθεραπείας, γ) το έτος δηµοσίευσης , δ) το όνοµα του συγγραφέα. 
Ευχαριστίες 
Αν και οι ευχαριστίες δεν είναι υποχρεωτικές, συνήθως περιλαµβάνονται στην τελική 
έκδοση για να αναφερθεί σε ανθρώπους ή οργανισµούς στους οποίους ο/η συγγραφέας 
χρωστά πολλά όσον αφορά την προετοιµασία και περαίωση της εργασίας. 
Πρόλογος 
Στον πρόλογο ο ερευνητής επιχειρεί να διασαφηνίσει µερικά σηµαντικά στοιχεία που 
σχετίζονται µε την καλύτερη κατανόηση της εργασίας του. Αναφέρεται περιληπτικά 
στην επικρατούσα αντίληψη γύρω από το θέµα του και δηλώνει την πρόθεσή του να 
διερευνήσει καλύτερα τους συναφείς µε το θέµα του γνωστικούς τοµείς. ( < 50 λέξεις) 
Πίνακας Περιεχοµένων 
Ο Πίνακας περιεχοµένων εισάγεται αυτόµατα στο πρόγραµµα MS-Word, µε την εντολή 
Insert, Reference, Index and Tables, Table of Contents. Καλό είναι πριν την τελευταία 
αποθήκευση να ανανεώνεται ο πίνακας περιεχοµένων. 
Κατάλογος πινάκων εικόνων-γραφηµάτων κλπ. 
∆ίδεται µία λίστα µε όλους του πίνακες-εικόνες-διαγράµµατα κλπ. και τις αντίστοιχες 
σελίδες (εισάγεται επίσης αυτόµατα). 
Συντοµογραφίες 
Κατάλογος µε συντοµογραφίες που έχουν χρησιµοποιηθεί στο σώµα της εργασίας. 
 
Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Στην Εισαγωγή κατατίθενται οι γενικότερες αναφορές και αποσαφηνίσεις γύρω από το 
προς εξέταση θέµα. Εδώ κατατίθενται συνοπτικά οι επικρατέστερες σχολές σκέψης γύρω 
από το ζήτηµα. (µέχρι 200 λέξεις) 
 
Β. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 
Συνοπτικά κατατίθεται η προβληµατική του ερευνητή, καθώς και µία πρώτη εκτίµηση 
της συµφωνίας ή διαφωνίας του µε τις επικρατούσες απόψεις γύρω από το προς 
διερεύνηση ζήτηµα. 
Β.1 Αναγκαιότητα της έρευνας 
Εφόσον θα διερευνηθούν κάποιες περιοχές και θα απαντηθούν ερωτήµατα, τί είναι αυτό 
που προσφέρει τελικώς η εργασία στο εν λόγω γνωστικό αντικείµενο/περιοχή. 
(Αλλάζουν απόψεις, αντιλήψεις, στάσεις κλπ; θα τεκµηριωθεί το ότι αυτή η περιοχή 
χρειάζεται περισσότερη και καλύτερη διερεύνηση; θα χρησιµεύσει η εργασία στον 
εκπαιδευτικό και ως προς τί; Θα χρησιµοποιηθεί ως εφαλτήριο για τους επόµενους 
ερευνητές; κλπ.) 
 
Γ. ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 



Πολύ συνοπτικά. Τι εξετάζεται; ποιος είναι ο σκοπός. 
Γ.1 Ερευνητικά ερωτήµατα 
Ένα ή περισσότερα ερευνητικά ερωτήµατα, τα οποία κίνησαν τον ερευνητή στην 
ανάληψη αυτής της εργασίας και στα οποία φιλοδοξεί να απαντήσει. (Π.χ. "Είναι 
αναγκαία η από καθέδρας διδασκαλία στην σύγχρονη εκπαίδευση;") 
Γ.2 Υποθέσεις της έρευνας 
Οι υποθέσεις είναι δηλώσεις υπό µορφήν προτάσεων, οι οποίες θα επαληθευθούν ή θα 
απορριφθούν εν συνόλω ή εν µέρει µετά το πέρας της εργασίας. (Π.χ. "Η κατανάλωση 
του αλκοόλ αυξάνει τον κίνδυνο εµφάνισης καρδιαγγειακών νοσηµάτων".) 
Γ.3 Όρια της έρευνας 
Από πού έως πού θα κινηθεί ο ερευνητής. ∆ηλαδή, ο ερευνητής δηλώνει ότι δεν 
προτίθεται να ασχοληθεί µε όλες τις συναφείς περιοχές διερεύνησης, αλλά διευκρινίζει 
τα όρια της διερεύνησής του. 
Γ.4 Πιθανοί περιορισµοί 
Π.χ. Σχετικά µε το έργο "Φάουστ" του Γκαίτε δεν ήταν δυνατόν να συγκεντρωθούν άλλα 
κείµενα πλην εκείνων που είναι γραµµένα στην Ελληνική Γλώσσα (µεταφράσεις, µελέτες 
κλπ). Ή δεν ήταν δυνατόν να γίνει πλήρης επεξεργασία των κειµένων Γραµµικής Β΄ από 
τα γνωστά προγράµµατα επεξεργασίας κειµένου, διότι δεν υπάρχει ακόµη στην αγορά το 
ανάλογο λογισµικό κλπ. 
Γ.5 Πιθανά προβλήµατα της έρευνας 
Ποιά ήταν τα σηµαντικότερα προβλήµατα που συνάντησε ο ερευνητής κατά την 
διερεύνηση; (λίγος χρόνος, οικονοµικοί λόγοι, αδυναµία πρόσβασης στις σχετικές 
βιβλιοθήκες, απουσία πολλών βιβλιογραφιών αναφορών, πολυπλοκότητα κλπ). 
 
∆.1 ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ 
Παρουσιάζονται αναλυτικά οι σχολές σκέψεις, όπως αυτές παρουσιάζονται µέσα από την 
βιβλιογραφική διερεύνηση. 
∆.2 Ορισµοί 
Ποιοι ορισµοί υιοθετήθηκαν από τον ερευνητή. Υπάρχουν ειδικοί όροι; Αποδόθηκαν 
νέες σηµασίες; Μεταφράστηκαν από το πρωτότυπο διότι δεν κάλυπτε τον ερευνητή η 
προτεινοµένη µετάφραση; κλπ. 
 
Ε ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΜΕΘΟ∆ΟΥ 
Κατατίθενται οι µεθοδολογίες που προτείνονται από τους οικείους ερευνητές. Ποιοί είναι 
οι πιθανοί τρόποι προσέγγισης και ανάλυσης του θέµατος; 
Ε.1 Επιλογή µεθοδολογίας 
Ο ερευνητής καταθέτει την µεθοδολογία που επέλεξε (ή δηµιούργησε), την παρουσιάζει 
συνοπτικά και εξηγεί τους λόγους για τους οποίους αυτή προκρίνεται έναντι άλλων. 
ΣΤ. ΑΝΑΛΥΣΗ 
Με βάση την µεθοδολογία που έχει επιλεγεί επιχειρείται η σε βάθος ανάλυση - 
διερεύνηση του ζητήµατος και των συσχετισµών που προκύπτουν. Είναι το κύριο µέρος 
της εργασίας. 
Ζ. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ & ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
Ποιά είναι τα αποτελέσµατα τα οποία εξάγει ο ερευνητής; Είναι ικανοποιητικά; Μέχρι 
ποιου βαθµού; Απαντήθηκαν τα αρχικά ερωτήµατα; (Προσοχή: καλό είναι να 



απαντηθούν τα ερωτήµατα µε την σειρά που κατετέθησαν στην αρχή της εργασίας). Ο 
ερευνητής οφείλει έντιµα να απαντήσει στο εάν επιλύθηκαν τα προβλήµατα που τέθηκαν 
εξ αρχής, καθώς και να ασκήσει κριτική στα αποτελέσµατά του, ώστε να ελέγξει το εάν 
αυτά ισχύουν. (µέχρι 200 λέξεις) 
 
Η. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Πολύ συνοπτική αποτίµηση (τελική αξιολόγηση της εργασίας). 
 
Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
Οι βιβλιογραφικές πηγές ταξινοµούνται µε αλφαβητική σειρά. Όταν ένας συγγραφέας 
αναφέρεται µε περισσότερες από µια παραποµπές, αυτές τοποθετούνται χρονολογικά 
ξεκινώντας από την πιο παλιά. Όταν ένας συγγραφέας αναφέρεται µε περισσότερες από 
µια παραποµπές και µερικές τις έχει δηµοσιεύσει µόνος του και µερικές µε άλλους, 
πρώτα παρατίθενται αυτές που ο συγγραφέας είναι µόνος του και στη συνέχεια οι 
υπόλοιπες, µε αλφαβητική σειρά ως προς τον δεύτερο συγγραφέα  
 
Ι. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
Στο Παράρτηµα εισάγονται όλοι εκείνοι οι πίνακες, οι εικόνες, οι χάρτες, τα 
ερωτηµατολόγια κλπ., που χρησιµοποιήθηκαν στην εργασία, αλλά δεν κρίθηκε σκόπιµο 
να παρατεθούν στο κύριο σώµα του κειµένου. 
 
3. Συγγραφή και Επεξεργασία του κειµένου σε Κειµενογράφο 
Όλες οι επιστηµονικές εργασίες πρέπει να γράφονται σε κάποιο από τα γνωστά 
προγράµµατα επεξεργασίας κειµένου (π.χ. MS-Word του MS-Office) και να 
εκτυπώνονται σε λευκό χαρτί Α4 φωτοτυπικής ποιότητας. Όλες οι εργασίες πρέπει να 
παραδίδονται σε ηλεκτρονική µορφή. 
A) Σώµα κειµένου 
1. Γραµµατοσειρά (fonts): Times New Roman ή Arial 
2. Μέγεθος: 12 στιγµών 
3. Στοίχιση: Πλήρης (justify) 
4. ∆ιάστοιχο: 1,5 γραµµής 
5. Περιθώρια: 2 - 2,54 cm (από πάνω, κάτω, δεξιά, αριστερά) 
6. Χαρτί: A4, προσανατολισµός: κατακόρυφος (portrait) 
Β) Αρίθµηση σελίδων 
Όλες οι σελίδες πρέπει να αριθµούνται, εκτός από την σελίδα του τίτλου, µε αραβικά 
σύµβολα (1,2,3,...). Ο αριθµός της σελίδας εισάγεται στο κάτω µέρος κάθε σελίδας στο 
µέσον (στοίχιση: center) και το µέγεθος της γραµµατοσειράς του αριθµού να είναι 10 
στιγµές. Η συνεχής σελιδοποίηση πρέπει να περιλαµβάνει όχι µόνο το κείµενο, αλλά και 
τις προκαταρκτικές σελίδες, τα διαγράµµατα, τους πίνακες, τους χάρτες, τις φωτογραφίες 
ή άλλες καλλιτεχνικές απεικονίσεις. 
Γ) Κεφάλαια 
Κάθε κεφάλαιο πρέπει να έχει τον δικό του τίτλο, και µόνο ο τίτλος ολόκληρης της 
εργασίας πρέπει να βρίσκεται σε µια ξεχωριστή σελίδα µόνος του, µαζί µε τα στοιχεία 
του ερευνητή, του Τµήµατος κλπ. (βλ. υπόδειγµα). Οι τίτλοι των κεφαλαίων πρέπει να 



απέχουν τουλάχιστον 4 εκ. από την κορυφή της σελίδας και το κείµενο να αρχίζει 
τουλάχιστον 2 εκ. µετά από αυτούς. 
∆) ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ 
Βιβλιογραφικές παραποµπές µέσα στο κείµενο. 
Όταν θα πρέπει να παραθέσουµε µια βιβλιογραφική παραποµπή µέσα στο κείµενο, οι 
απαραίτητες πληροφορίες που χρειάζεται ο αναγνώστης είναι το επώνυµο του 
συγγραφέα της ερευνητικής δουλειάς που παραθέτουµε, καθώς και η χρονολογία στην 
οποία δηµοσιεύτηκε αυτή η εργασία: 
Α) "...σε πρόσφατες σχετικές µελέτες (Τζάνη Μ., 2004) επισηµαίνεται ότι...". 
Β) "...όπως απέδειξε η Τζάνη Μ. (2004) η οικονοµική προέλευση..." 
Στην περίπτωση που έχουµε δύο (2) συγγραφείς: 
Γ) "Σύµφωνα µε προηγούµενες έρευνες, βασική αιτία εµφάνισης του φαινοµένου 
σχολικής αποτυχίας είναι... (Κεχαγιάς & Κούσουλας, 2003). 
Στην περίπτωση πολλών συγγραφέων: 
Την πρώτη φορά αναφέρονται όλοι οι συγγραφείς. Την δεύτερη φορά και ακολούθως 
αναφέρεται το όνοµα του πρώτου συγγραφέα, ως εξής: "οι Τριλιανός Θ. (2000) κ.ά." ή 
"οι Morris J. (2001) et al." 
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